

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

LA JUSTICIA Y LA LEY

Es evidente, puesto que todos lo han dicho y nadie lo ha desmentido, que los causantes de los sucesos del viernes en la plaza de Cánovas fueron un núcleo poco numeroso de alborotadores, ajenos por completo a los verdaderos trabajadores, que, doloridos y silenciosos formaban el cortejo fúnebre.

Indudablemente las autoridades fiaban en la sensatez de los organizadores de que no había por qué temer la alteración del orden.

Probablemente esas autoridades se vieron sorprendidas por la rebelión de esos profesionales del alboroto, sindicalistas, comunistas o lo que fueren, y se darían cuenta de que no era gente que se podía convencer con contemplaciones, como demostraba que al incidente de la glorieta de Atocha siguió el de la corona de la última carroza y a éste el del cambio de itinerario.

Es decir, que esos causantes, iban dispuestos a servirse del triste acto para sus fines de perturbación y fué preciso terminar de una vez.

No entramos a definir si la represión fué adecuada o no; ya se ve que con blanduras no se pudo conseguir antes que desistieran del proyecto de destruir un acto que iba a resultar grandioso.

Pero es preciso decir la verdad a cada uno: los organizadores del entierro, no evitaron, como habrían debido, la acción de los alborotadores de oficio, siendo ellos millares y los revoltosos un par de centenares, éstos no debieron tener libertad para perturbar una y otra vez.

La mayoría debió y pudo imponerse, no haciéndolo seguramente, porque lo que se impuso fué la confusión.

Posteriormente, la clase trabajadora, para protestar de lo que considera una violencia, incurrió en otra.

Ha declarado la huelga general en Madrid, sin ajustarse a la ley, dando parte a la autoridad con la anticipación legal, etcétera.

Quien a una violencia (concediendo que lo fuera) contesta con otra, pierde toda su razón.

El pueblo de Madrid, en el que entran los mismos trabajadores y sus familias, no es culpable ni de los hechos origen del hundimiento ni de los que dieron lugar a la represión, ni de la represión misma tampoco.

Y, sin embargo, el pueblo es el que ha sufrido el castigo con la huelga, porque ha padecido molestias y escasez.

No puede negarse que esto es una gran falta de justicia y de equidad, que los trabajadores han debido meditar antes de lanzarse a realizarlo.

La protesta podía haberse realizado con sujeción a la Ley de Huelgas, que no hubiera sido menos solemne y eficaz; pero que hubiera ahorrado molestias a quienes no merecieron castigo y hubiesen tenido los organizadores la opinión a su lado, en cambio de tenerla enfrente; porque ahora piensa que los que han hecho caso omiso de la ley, deben sufrir la sanción que cae sobre cualquier otro ciudadano que se olvida de que las leyes existen para cumplirlas, no para hacer uso de las que conviene y volver la espalda a las que molestan.

De aeronáutica

El «DOX» toma agua sin novedad

BURDEOS.—El «hidro» gigante «DOX» amará a las doce y cincuenta y cinco de la tarde en el río Gironda, en Roque de Taux, a unas 20 millas de Burdeos. La operación se hizo con toda facilidad.

Se asegura que el hidroavión no hará la travesía atlántica

LISBOA.—Como el vuelo transatlántico del «DOX» está proyectado desde Lisboa a las Azores, Bermudas, Nueva York y Habana, el general Loinaz del Castillo, ministro de Cuba en Portugal, ha hecho gestiones para conseguir un pasaje en la aeronave hasta a capital de su país. Hasta la llegada a Lisboa del «DOX» no se le dará una contestación definitiva.

El almirante Gago Coutinho, que había sido invitado para viajar hasta las Azores en el hidroavión, ha declinado la invitación, manifestando su contento por saber que la navegación del «DOX» se hará en arreglo a su sistema, y que tal hecho es un honor, tanto para él como para Portugal. No es cierto que el «hidro» realice ahora el viaje, porque los in-

formes meteorológicos en la zona Azores-Bermudas son muy malos, desaconsejando el viaje en esta época. De no continuar el viaje de las Azores al Continente americano, el «DOX» regresará a la Europa central, esperando mejor ocasión para el viaje.

Preparativos de fiesta en honor de los tripulantes

CORUNA.—Para asistir a la llegada del «DOX», se encuentra en esta capital el general Godea, acompañado de los jefes de la Aeronáutica militar y naval, generales Balmes y Cervera.

Fueron recibidos en la estación por el capitán general, alcalde, gobernadores civil y militar y demás autoridades.

Se espera que el hidroavión gigante llegue el lunes, a causa del retraso sufrido en la etapa Inglaterra-Burdeos.

Desde Coruña a Lisboa viajarán en el «DOX», con carácter oficial, el capitán de fragata D. Pablo Hermida y el teniente de navío D. José Galán.

Con objeto de asistir a la llegada del hidroavión, son numerosísimos los forasteros que de todos los puntos de Galicia acuden a esta capital.

Al «DOX» se le dispensará un recibimiento grandioso, organizándose fiestas en honor de los tripulantes.

Marruecos

VISITA DEL CONDE DE JORDANA A ALCAZARQUIVIR

ALCAZARQUIVIR.—Llegó el comisario superior, acompañado del redactor de «A B C» Sr. Corrochano y de su séquito, en el que figuraban el general don Federico Caballero, arquitecto señor Larruca, teniente coronel Lacasa y otras autoridades civiles y militares y numerosos periodistas. A la entrada de la población fué recibido por el consul, señor Mariscal; caid El Melali, teniente coronel de Regulares y jefes de las distintas dependencias civiles y militares de la población.

Rindió honores una compañía de Cazadores, con bandera y música. Las fuerzas, después de ser revistadas, desfilaron brillantemente ante el comisario superior, quien después, en unión de las autoridades citadas, se trasladó a la Peña Militar, donde se sirvió el almuerzo. A continuación, el conde de Jordana y sus acompañantes se trasladaron al grupo de Regulares, que, como de costumbre, produjo gratis impresión a los visitantes, siendo felicitado su jefe, el teniente coronel D. Juan Yagüe. Finalmente se hizo una visita al grupo escolar Español, recorriendo detenidamente todo el edificio, felicitando el comisario superior a la directora, doña Julia Pérez, y a los profesores. Se concedió como premio a los niños un día de asueto.

NOTAS VARIAS DE TETUAN

TETUAN.—El residente general francés ha enviado un efusivo telegrama al comisario superior, agradeciendo las atenciones dispensadas a los periodistas franceses de la Asociación Internacional durante su reciente excursión al Protectorado, estimándolas como una prueba de la amistad española.

Ha regresado el trimotor Junkers, conduciendo al jefe de las fuerzas aéreas, teniente coronel D. Pío Fernández Mulero, quien ha permanecido varios días inspeccionando los servicios. Descendió en Casablanca para asistir a la imposición de cruces del Mérito Militar de segunda y primera clase al comandante Chatelain y al capitán Goffroy, que les han sido concedidas por el Gobierno para premiar los servicios que prestaron en la busca del comandante Burguete y su compañero durante su cautiverio.

La imposición de dichas condecoraciones dió lugar a una fiesta de confraternidad hispanofrancesa, asistiendo el general jefe de la región de Casablanca «controlador» civil, general de Aviación y otras autoridades.

Celebróse el acto en el Aero Club, y la imposición la hizo el cónsul de Espa-

La huelga general en Madrid

El día del sábado

Disturbios en la calle de Atocha

Desde las diez de la mañana empezaron a circular por la calle de Atocha numerosos grupos de obreros, que a toda costa trataron de impedir la circulación de tranvías y automóviles, cosa que consiguieron poco después, ya que, debido a las protestas de los revoltosos, cada vez que aparecía un vehículo se daba orden de quitar el número del disco a todos los tranvías y colocar en su lugar una X, dando lugar a entender que todos los coches iban a encerrarse.

Poco después a los obreros se unieron los estudiantes de la Facultad de Medicina que en actitud levantisca, recorrieron también la calle de Atocha, insultando a la fuerza pública, en unión de los trabajadores.

Un grupo de estos últimos penetró en una casa en construcción de la calle de Atocha, esquina a la del Marqués de Toca, y subió hasta el último piso, de donde recogieron ladrillos, que luego arrojaban a los guardias.

Algunos de éstos entraron, al mando del teniente Aguilar, y desalojaron la casa en construcción. Los estudiantes penetraron en la Facultad de Medicina, cerraron la puerta, subieron a la azotea, donde enarbolaron una bandera roja, y desde allí empezaron a arrojar bancos a la calle de Atocha, la cual en pocos minutos quedó desierta y el suelo cubierto completamente de maderas y de todos los proyectiles que habían arrojado los estudiantes.

Un grupo compuesto por unos 60 alborotadores rodeó una apisonadora de Obras públicas. Los revoltosos obligaron a descender de ella a los que la manejaban y luego trataron de derribarla, pero el enorme peso de la apisonadora dió al traste con los propósitos de los alborotadores.

Con motivo de los sucesos resultó herido un vendedor ambulante llamado Luis Huircajo, de cuarenta y cuatro años de edad. Fueron detenidos un estudiante y un albañil, que pasaron a la Comisaría del distrito.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde fué asistido uno de los heridos con motivo de los disturbios de por la mañana, se recibió un aviso del ministerio del Ejército, solicitando el servicio de ambulancias para recoger heridos, prueba de que había habido algunos en distintos puntos de Madrid.

A las dos de la tarde reinaba la tranquilidad en la calle de Atocha; pero la circulación no se había restablecido.

En la Gran Vía y en otras calles

Por la Gran Vía, primero y segundo trozos, Red de San Luis y calle de la Montera hubo también algunos alborotos, producidos por varios muchachos y los modistas de los talleres que hay en la citada vía. Estas, capitaneando grupos de muchachos, recorrían las calles citadas, promoviendo escándalos, que en varias ocasiones dieron lugar a la intervención de la Guardia civil que estaba apostada en el último trozo de la Gran Vía y en las cercanías de Madrid-París; pero no se tienen noticias de heridos en estos sucesos.

Algunos grupos de huelguistas, formados en su mayoría por mozalbetes, trataron de impedir en la calle de Fuenarral la circulación de tranvías, colocando en las vías gran número de piedras de las destinadas a la pavimentación de algunos trozos de la citada calle. Durante una hora quedó interrumpida la circulación; pero la presencia de unos guardias ahuyentó a los alborotadores, se quitaron de los rieles los obstáculos y se reanudó el servicio de tranvías.

En la glorieta de Atocha

Durante la mañana un numeroso grupo se estacionó en la Glorieta de Atocha, obligando a parar a todos los camiones que con diferentes cargamentos se dirigían al centro de la población y ejerciendo coacción contra los conductores de los vehículos.

Como la fuerza pública no reprimía las expansiones de los huelguistas, éstos obligaban a detenerse a los tranvías, de los que desalojaban a todos los viajeros, haciéndoles reanudar la marcha vacíos.

En las estaciones del Metropolitano del día, señor Begoña. Después se celebró un banquete, en el que se brindó por Francia y España y sus jefes de Estado.

El Sr. Fernández Mulero fué recibido en audiencia especial por el residente francés, que le comendó de atenciones,

centro de la ciudad el servicio de viajeros no quedó interrumpido durante toda la mañana; pero en el Puente de Vallecas un numeroso grupo de huelguistas, situado a la entrada de la estación, prohibía el acceso al público, produciéndose con tal motivo algunos incidentes.

La actitud del comercio

El comercio en general abrió el sábado, como de costumbre, sus puertas; pero las bandas volantes de huelguistas que en las primeras horas recorrían las calles dando gritos, obligaron a los dueños a echar los cierres metálicos de los escaparates.

En varios comercios han experimentado la rotura de las lunas de los escaparates por haber sido apedreados por los alborotadores.

Por la tarde y la noche, hasta la hora de cierre normal, estuvieron abiertos casi todos los comercios, en los que se veía hacer compras tranquilamente a mucha gente.

Los «taxis» del servicio público

Los conductores de los «taxis» secundaron el paro, no acudiendo con los coches a los acostumbrados puntos de parada.

Algunos chóferes que salieron a primera hora de la mañana fueron obligados por los huelguistas a regresar a sus respectivos «garages».

Sólo han circulado los automóviles particulares, muchos de los cuales llevaban carteles con la indicación de «Médico».

En la Universidad Central

Desde primera hora de la mañana se dieron las clases con toda normalidad.

A las diez y media de la misma, el rector ordenó que se suspendieran las clases saliendo los alumnos de la Universidad, sin que ocurriera incidente alguno.

La disposición del rector se comunicó inmediatamente a las Facultades de Medicina y Farmacia.

Se suspende el servicio de tranvías y del «Metro»

A las cuatro de la tarde dejaron de funcionar los tranvías que durante la mañana habían funcionado.

Según nos comunicó la Compañía del Metropolitano, a las cinco de la tarde quedó suspendido el servicio de viajeros en todas las líneas.

En los Cuatro Caminos

En los Cuatro Caminos, un grupo de obreros recorrió los comercios para invitar al cierre. En casi todos ellos se accedió a la petición. También invitaron los huelguistas a volver a su punto de procedencia a cuantos vehículos venían con dirección a Madrid. Casi todos los conductores accedieron a lo que pedían los huelguistas, y algunos que se resistieron fueron invitados a apearse de los vehículos, los cuales fueron volcados. La circulación quedó interrumpida durante mucho tiempo.

En el paseo de las Delicias se estacionaron grupos en actitud levantisca y obligaron a viva fuerza a varios obreros que trabajaban en las obras de reparación que se verifican en el puente de la Princesa a que suspendieran sus tareas. Casi todos los obreros dejaron de trabajar, y los que se resistieron a hacerlo fueron abofeteados por los huelguistas. Se registraron en aquella parte de Madrid varios incidentes entre los revoltosos y los conductores de vehículos que se resistían a volver a sus puntos de origen.

En una obra de la plaza de Olavide penetraron algunos huelguistas con el fin de que la abandonarían los obreros que allí trabajaban. Hubo también palos y pedradas, y se dice que hasta hubo un disparo; pero esto último no pudo ser comprobado.

En la Puerta de Toledo unos grupos de alborotadores derribaron unos puestos de verduras y obligaron al cierre de tiendas. También volcaron un camión. La fuerza pública cargó sobre ellos y los dispersó. Más tarde se rehicieron los grupos y penetraron en una obra donde trabajaban obreros al parecer no asociados. Allí la refriega fué intensa. Ambos bandos se acometieron con piedras y palos y los guardias practicaron algunas detenciones.

En los mercados

En el mercado de la calle de Calatrava irrumpió un nutrido grupo de huel-

guistas, que derribó algunos puestos e invitó a retirarse a las verduleras, las cuales se retiraron media hora después en su totalidad. Los huelguistas intentaron volcar dos carros de arena, pero los carreteros que los guiaban enarbolaron las varas y apallearon a los agresores, los cuales huyeron.

En la plaza de la Cebada fueron cerrados muchos puestos. A lo largo de la calle de Toledo las autoridades tomaron grandes precauciones y dispersaron a algunos grupos. En las calles del Aguila, de la Paloma y en otras de los barrios bajos se formaron grandes colas a las puertas de las tahonas, no porque faltara el pan, sino por la alarma que había entre el público, pues había circulado el rumor de que los panaderos abandonaban el trabajo. Los establecimientos por toda esta barriada permanecieron con los escaparates cerrados y los cierres metálicos prevenidos para hacerles caer a la menor invitación de los huelguistas. El despacho en los comercios se hacía con gran lentitud.

Los alumnos del Instituto de San Isidro

En el Instituto de San Isidro entraron los estudiantes en clase, pero a las diez y media próximamente un estudiante penetró, gritando: «¡Los del Cardenal Cisneros no han entrado en clase!» Estas palabras produjeron un gran revuelo entre los muchachos. Los catedráticos se avistaron con el director del Instituto, el cual les dijo que no se pusieran a la salida de los estudiantes si éstos insistían en ello. Los muchachos salieron a la calle ordenadamente, y ya en la vía pública promovieron algún alboroto, pero sin importancia.

Por la tarde en la Puerta del Sol

El aspecto de la Puerta del Sol y sus alrededores a la caída de la tarde era de tranquilidad. Los comercios permanecían con los cierres medio echados, pero francos al público. La afluencia de público era la normal.

Muchas señoras transitaban tranquilamente por las calles del centro.

En la calle de Alcalá prestaban servicio parejas de la Guardia civil a pie, con carabina, y en la Puerta del Sol se hallaban estacionados dos piquetes de Caballería de la Benemérita. También había la acostumbrada fuerza de Seguridad y de Policía urbana. A eso de las cinco de la tarde, la Guardia civil despejó las aceras de grupos que se habían estacionado en ellas, y que no ofrecieron resistencia.

Detenidos

Como en días anteriores, anoche se encontraban en la Dirección general de Seguridad todos los jefes de las Secciones y servicios de aquel Centro oficial, habiendo adoptado diversos acuerdos a medida que iban desarrollándose los sucesos de la jornada.

En el día de ayer se practicaron bastantes detenciones. Todos los detenidos fueron puestos a disposición de la Dirección general de Seguridad, y algunos de ellos, después de prestar declaración, pasaron a la cárcel.

El Gobierno ante el conflicto

A las siete de la tarde empezaron a llegar al ministerio del Ejército los ministros, excepto los de Estado y Trabajo. A las ocho y media regresó de Ocaña el de Gracia y Justicia, quedando todos reunidos hasta las nueve y media.

El de Fomento, que salió unos momentos al antedespacho del general Berenguer, dijo que en realidad no había habido Consejo de ministros, pues faltaban dos de ellos, sino que se trataba de un cambio de impresiones y de recibir las noticias que se les enviaban del ministerio de la Gobernación y de la Dirección general de Seguridad, noticias que no diferían de las ya conocidas.

La impresión personal del Sr. Matos era de tranquilidad, pues creían que el lunes terminaría la huelga, y porque, además, no se habían producido disturbios ni agresiones de importancia.

El ministro de Fomento había salido del Consejo para recibir a una representación de la Compañía de Tranvías previamente citada, para hablarle con seguridad de la paralización absoluta del servicio, cosa que nunca había ocurrido.

A las nueve y media el cambio de impresiones terminó, y salieron los señores Wais, Rodríguez de Viguiri y Tormo, quienes no hicieron manifestaciones. Los dos primeros iban al banquete del hotel Palace en honor del Sr. Quesnay.

El ministro de la Gobernación se exca-

só de hacer manifestaciones, y dijo que el presidente daría la referencia, cosa que no ocurrió, porque el subsecretario, señor Benítez de Lugo, expuso a los periodistas que el jefe del Gobierno no tenía nada que comunicarle, y que las noticias estaban en Gobernación o en la Dirección general de Seguridad.

A esto hay que añadir que todos los directores generales de Fomento desfilaron por el ministerio del Ejército, y que el Sr. Matos conferenció allí con el director general de Obras públicas y el presidente del Consejo Superior Ferrovionario, Sr. Ormaechea.

Creemos que ninguna medida excepcional se tomó en este cambio de impresiones, aunque, desde luego, se daban órdenes para intensificar la vigilancia y asegurar el abastecimiento en el día de ayer. Así tenemos entendido que por fuerzas del Ejército, de Caballería, se cubrirán las carreteras para impedir que puedan ser coaccionados los abastecedores de víveres que vienen de los pueblos cercanos, y, además, se impedirá que puedan ser objeto también de coacción los vendedores de los mercados.

Igualmente se dieron órdenes, que se cumplieron inmediatamente, de asegurar por medio de equipos militares los servicios de luz y agua; pero no ha habido lugar a esto, porque los jefes de las organizaciones obreras dieron contraorden a los asociados que pertenecen a dichos ramos para que continuasen en sus puestos.

Manifestaciones del presidente del Consejo

Muy avanzada ya la noche, logramos hablar breves momentos con el general Berenguer.

Se ocupaba en su despacho de seguir con atención el curso de los acontecimientos y estar al habla con las autoridades.

Confirmó la impresión que nos habían dado los ministros, relativa a los asuntos que se trataron en la reunión en el ministerio del Ejército.

Habían tendido todas las medidas a garantizar para el día ayer y el de hoy el abastecimiento de la población. En cuanto a los servicios de luz y de agua, el Gobierno, desde el primer momento, tomó las precauciones convenientes para que no se interrumpieran, y tenía, inclu-

so, equipos de ingenieros industriales dispuestos para hacerse cargo de los servicios y que éstos no sufrieran ninguna interrupción.

Sin embargo, el Gobierno supo que estos servicios no se paralizarían. —En realidad—dijo el presidente—, aunque la huelga obedezca a un sentimiento de compañerismo, hay que declarar que es absolutamente injustificada.

Todo el mundo sabe de qué manera se produjeron los sucesos de ayer. Todo el mundo sabe también que la fuerza pública sufrió agresiones continuas, y que sólo en último extremo, cuando iba a ser arrojada por los grupos, lo impidió por la fuerza. Nadie ignora que desde que comenzó el entuerto se pretendió por todos los medios imaginables provocar los desórdenes. Y, sin embargo, parte de la Prensa de esta mañana, tendenciosamente, desfigura los hechos y ajusta a esta interpretación el comentario.

El Gobierno ha dado muestras de serenidad durante todo el día de hoy. No ha querido ni siquiera alarmar con un exceso de precauciones en la vía pública. Desde luego, estaban preparadas las fuerzas para intervenir en el momento oportuno, y me satisface el saber que no se produjeron desórdenes que obligaran a esa intervención.

Es triste, sin embargo, esta ausencia que se nota de espíritu ciudadano en momentos como los actuales.

La población, por lo visto, no reacciona, y, sin embargo, el Gobierno garantiza la seguridad de todo el mundo, y además que impedirá a todo trance los desórdenes tumultuosos. Yo, con serenidad, aguardo los acontecimientos, que no me cogen desprevenido, y que, desde luego, sabré reprimir si llega la ocasión, porque sobre cualquier clase de consideraciones está la del cumplimiento estricto de mi deber en este sitio.

Yo tengo la impresión de que la huelga terminará el lunes próximo, y espero también que mañana, domingo, a las cinco de la tarde, puedan reanudarse los servicios públicos.

Terminada la conversación con el general Berenguer, éste volvió a su despacho. En el diálogo que sostuvimos en el presidente pudimos apreciar que su ánimo estaba perfectamente sereno.

EJERCITO Y ARMADA se vende en Barcelona en el kiosco de Antonio Prats, Marqués del Duero, esquina a Conde del Asalto.

ñana, un pequeño alboroto por parte de los vendedores ambulantes, que proferieron gritos excitando a la huelga. La mayoría de estos industriales levantaron sus puestos y el incidente no tuvo más consecuencia.

En el resto de los mercados de Madrid no ocurrieron novedades de ninguna clase.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR RODRIGUEZ DE VIGURI

El general Berenguer pasó por la población en automóvil con su hija. Después celebró en el Ministerio del Ejército una reunión, a la que acudieron los ministros de Fomento, Gracia y Justicia y Economía.

El ministro de Economía dijo al salir que se hacían grandes esfuerzos para abastecer de pan a Madrid, habiendo logrado que en algunas tahonas, protegidas por fuerzas de la guardia civil, se fabricase ese artículo por los dueños, auxiliados por sus familiares. En otras no han podido trabajar por falta de protección.

Los camiones militares trajeron a Madrid, a media mañana, unos diez mil panes, estando dispuestos para repartir otros treinta mil.

También ha dicho el Sr. Matos que la principal preocupación del Gobierno es la de que entren al trabajo esta madrugada los panaderos, conforme estaba anunciado, y en el caso de que no lo verifiquen así se adoptarán rápidas medidas, a fin de que puedan abastecerse lo mejor posible la población. Para ello están dispuestos los hornos militares de Intendencia y del Ministerio de Marina, trayéndose de los pueblos próximos en camiones militares; a ser posible para un primer reparto esta mañana, alrededor de cuarenta mil panes.

CARGAS PARA DESPEJAR LA PUERTA DEL SOL

A las seis y media de la tarde de ayer, grupos de agitadores promovieron escándalos en la Puerta del Sol, silbando a los ocupantes de los poquitos automóviles que por allí pasaban. Las fuerzas montadas de la Guardia civil y de Seguridad dieron una carga para dejar completamente limpia de peatones la Puerta del Sol, dándose, asimismo, algunas cargas en las calles adyacentes, donde los grupos se habían rehecho.

Se ha podido advertir gran tacto en los procedimientos empleados por las autoridades, que se esforzaron en persuadir a los grupos para que se disolvieran sin producir desórdenes.

LOS ESPECTACULOS DE AYER DOMINGO

Ayer, domingo, celebraron función de tarde y de noche casi todos los «cines» y los teatros.

DETENCIONES

Han sido encarcelados algunos miembros de la asociación de tranviarios, que repartieron el manifiesto inculcando al personal a sumarse a la huelga.

UN GUARDIA CIVIL HERIDO AL RESBALAR EL CABALLO

Ayer, a mediodía, cuando prestaba servicio de patrulla en la Puerta del Sol, resbaló el caballo que montaba el guardia civil del 14 tercio, Eugenio Mateo Bonilla, produciéndose al caer, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado por los facultativos que le prestaron asistencia.

ENTIERRO DE LAS DOS VICTIMAS DE LOS SUCESOS DEL VIERNES

Los cadáveres de las dos víctimas de los sucesos del viernes en el Paseo del Prado fueron trasladados al cementerio del Este a las tres de la madrugada de ayer, en un furgón. El entierro se verificará hoy a las dos, asistiendo los familiares de las víctimas y representantes de la Federación y de los gremios a que pertenecía. Se han enviado coronas de flores por las familias y por la Casa del Pueblo.

TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

Los gobernadores civiles comunicaron anoche a Gobernación que en las provincias de sus jurisdicciones no había ocurrido nada saliente, siendo absoluta la tranquilidad.

SUSPENSIÓN DEL «METRO»

En todas las estaciones del «Metro» se colocaron anoche carteles anunciando que el servicio quedaría suspendido a las veintitrés horas.

EN LA CASA DEL PUEBLO

La concurrencia en la Casa del Pueblo, desde poco después de las nueve de la noche hasta esta madrugada, era escasa, lo mismo en el edificio social, que en las calles adyacentes.

Solamente algunas parejas del Cuerpo de Seguridad estaban situadas estratégicamente en las bocacalles inmediatas.

En uno de los balcones se veía un cartel que decía: «Metalúrgicos: Por causas ajenas a nuestra voluntad, quedan suspendidas las reuniones de hoy.—El Comité.»

Habíamos con algunos obreros, y todos nos dieron la sensación de que consideraban virtualmente terminada la huelga.

Así pues, parece seguro que la normalidad en la capital de España será hoy casi absoluta.

TRACCION MECANICA

A partir de la una de la madrugada, con grandes intervalos al principio, y con más frecuencia luego, han comenzado a circular «taxis», y se restablece el servicio de autobuses de viajeros de Puerta del Sol a Cuatro Caminos. Antes de las dos, las camionetas-torres de tranvías, de las que todas las noches recorren las líneas para inspeccionar los cables, realizaban la acostumbrada investigación.

También comenzaron a circular los camiones de diversas industrias.

UN MUCHACHO MUERTO POR ATROPELLO DE UNA CAMIONETA DE CORREOS

Poco antes del mediodía de ayer, una camioneta de Correos, conducida por militares, atropelló en la calle de Goya a un muchacho, que quedó muerto. La camioneta sufrió, por consecuencia de la maniobra del conductor para evitar el accidente, grandes desperfectos.

Hasta ahora se desconoce el nombre de la víctima, cuyo cadáver fué conducido al depósito judicial.

NOTA OFICIOSA

Las jornadas ha sido, en realidad, satisfactoria. Destaca en ella la actitud serena del pueblo de Madrid, que aprovechó la festividad del día para llenar calles y paseos y las salas de espectáculos que abrieron normalmente sus puertas.

La masa obrera en huelga, se comportó, en general, con corrección; tan sólo en dos pequeños incidentes intervino la fuerza pública verificándose algunas detenciones.

Sólo la falta de tranvías y taxímetros alteraba el aspecto habitual de las calles; el Metro prestó servicio desde las primeras horas de la mañana, habiendo tenido que incrementar su servicio, que llegó, por la tarde, al máximo de intensidad. Los propósitos de una comisión de huelguistas que al mediodía pretendió arrastrar a los que trabajaban a sumarse a la huelga, fracasaron por completo.

La mayor parte de las tahonas fabricaron durante la noche, y aunque con colas, con lo elaborado por ellas, el aumento de trabajo en los hornos militares y la abundante contribución que de los pueblos de la provincia y de las Jimfrades fué llegando durante el día a Madrid, la población resultó abastecida.

Los servicios de luz estuvieron por completo asegurados; ni un sólo momento se interrumpió en las centrales el trabajo, a pesar de que hasta esta mañana no se conoció el acuerdo adoptado de no extender la huelga a este servicio. Constantemente estuvieron preparados equipos de ingenieros industriales que pudieran colaborar con el personal técnico de las empresas para asegurar la continuidad de tan trascendental servicio.

Hoy hebra podido observarse que los hoteles y restaurantes no han sido abandonados por el personal de servicio, y al cierre, impuesto por la huelga, de cafés y bares, hemos creído conveniente acompañarla de las tabernas que estaban excluidas de los acuerdos societarios.

El Gobierno aprecia el esfuerzo realizado para no privar a Madrid de información de Prensa. «A B C» y «El Debate» vieron coronados sus esfuerzos por un éxito brillante, tanto en la impresión como en la venta y reparto de estos periódicos. Y como nota que conforta, tanto en la Presidencia como en los Ministerios y en el Gobierno Civil, durante todo el día se han presentado numerosas personas y colectividades que han ofrecido su concurso desinteresado para cuanto se creyese necesario, prestando al Poder público un concurso que demuestra la reacción ciudadana que la ilegal e inmotivada declaración de huelga general ha causado. Empero en la mayor parte de las tahonas ha empezado a presentarse el personal en huelga—que dentro de unas horas habrá cesado la anomalía. Serenamente, el Gobierno obraría, en caso contrario como lo exige su deber para contrarrestar de modo radical, el perturbador propósito, a cuyo efecto tiene adoptadas todas las prevenciones necesarias, aunque confía que los manejos con que algunos elementos pretenden prolongar la huelga se han de estrellar contra la actitud de la mayor parte de la clase obrera y la repulsa bien exteriorizada de la opinión pública.

VUELTA A LA NORMALIDAD

Desde las primeras horas de esta mañana ha empezado a recobrar Madrid su aspecto normal restableciéndose por completo la circulación, los servicios públicos, los transportes, incluso los de viajeros, servicios de hoteles y todo el abastecimiento de la gran capital. Se ha fabricado pan suficiente, como de costumbre y el comercio abre en su casi totalidad, circulando Metro, tranvías, taxis, y en una palabra, habiéndose reanudado la vida ordinaria. Algunos establecimientos se mantienen cerrados aún por precaución, y las medidas de previsión subsisten todavía. Las fuerzas de Seguridad tienen establecido doble vigilancia y por el centro de Madrid y en algunos sitios estratégicos continúa vigilando la Guardia civil. En los alrededores mantienen el orden fuerzas de Caballería. En Correos todavía continúa practicándose el servicio por camiones y fuerzas de Ingenieros Militares.



Conflictos soc.ales

Ha terminado la huelga de mineros asturianos

OVIEDO.—Continúa la huelga minera con tranquilidad completa. Trabajaron algunos obreros.

En Langreo sigue el paro. Secundando órdenes del Sindicato Unico, no entraron al trabajo comunistas y socialistas. Los metalúrgicos de Duro-Felguera siguen a la expectativa.

En Mieres entraron todos los obreros al trabajo. Los metalúrgicos que trabajan en el horno de acero y contratados de Respolón irán el lunes a la huelga, haciendo reclamaciones sobre salarios. Caso de que se paralizasen estas labores, los demás talleres tendrán que suspender el trabajo. El alcalde de Mieres ha comunicado al gobernador el anuncio.

El presidente del Comité paritario considera el movimiento obra de los comunistas y no cree que tenga fácil arreglo el conflicto. Ayer se reunió el Comité para seguir el estudio del asunto.

En las minas de las zonas de Carbayín, Laviana, Ujo, Morega y Sotrandio entraron al trabajo todos los mineros, sin distinción de Sindicatos.

En las hulleras de Turón no se reanuda el trabajo hasta el lunes, que es el plazo en que termina la huelga.

OVIEDO.—El gobernador ha manifestado que considera terminada la huelga de mineros, y ha ordenado que sean puestos en libertad los detenidos, que habían de ser traídos a esta capital. A última hora de la tarde recibió noticias de Sama de Langreo de que el lunes se reanuda el trabajo.

Continúa la huelga en la fábrica de ladrillos refractarios de Felgueras. La Empresa concedió 500 pesetas mensuales para el Montepío de los obreros; éstos rechazaron el ofrecimiento y formularon otras peticiones obre descuentos y dietas en caso de enfermedad, que fueron trasladadas al Consejo de Administración, que reside en Madrid, y se espera su resolución.

ANUNCIE USTED EN Ejército y Armada

La jornada del domingo

Hacia la normalidad

ASPECTO DE MADRID

Durante la madrugada del domingo la tranquilidad fué absoluta, circulando sólo algunos automóviles particulares. A las cuatro se re-convó la Guardia civil, patrullando el Cuerpo de Seguridad con tercerolas. A las cinco comenzaron a salir de los cuarteles fuerzas de la Benemérita y los dos regimientos de husares, que ocuparon los lugares estratégicos, para asegurar la entrada de pan y comestibles. Tenían también la misión de escoltar el servicio de limpiezas, lo que se realizó con toda normalidad. Se retiraron después de las ocho de la mañana.

El «Metro» comenzó a funcionar desde las primeras horas de ayer; pero como el servicio era una tercera parte del ordinario, los trenes iban completamente abarrotados de viajeros. Los tranvías y los «taxis» no circularon.

Abrieron sus puertas las carnicerías, pescaderías y tiendas de comestibles para despachar durante medio día, como es costumbre los domingos.

En los despachos de pan no se abrió a primera hora, esperando que llegasen los camiones, lo cual no hicieron éstos hasta muy cerca de mediodía; mientras tanto, a las puertas se habían formado grandes colas, en las que figuraban bastantes hombres.

El pan escaseó, a causa, indudablemente, de la falta de práctica en la distribución, y la mayor parte del fabricado fué del llamado viena.

Los cafés y bares cumpliendo la orden de huelga, no abrieron en todo el día. Esto hacía que la persona que saliera a la calle tuviera, forzosamente, que estar deambulando.

EN LA CASA DEL PUEBLO

No se notaba ayer una aglomeración extraordinaria en la Casa del Pueblo. En el local de cada una de las sociedades, allí domiciliadas, se constituyeron las respectivas directivas, a las diez de la mañana, para estar en contacto con sus asociados.

En la raquilla de la conserjería se distribuían dos hojitas, en una de las cuales se había impreso el acuerdo de las

Juntas directivas respecto a los plazos de huelga y en la otra la Junta administrativa de la Casa del Pueblo manifestaba su satisfacción por la marcha del paro, y se recomendaba continuar con la misma serenidad.

EN LAS ENTRADAS DE MADRID

Los carros llegados a Madrid de los pueblos limítrofes, lo fueron en número reducido. Hubo varios, portadores de frutas y verduras, que hicieron su entrada, sin novedad, logrando llegar al mercado de la Cebada.

En los muelles del Cerro de la Plata y de pequeña velocidad de la estación del Mediodía, se encuentran cargados gran número de carros y camiones, cuyos conductores no se atrevieron a sacarlos, aguardando al día de hoy, en que se reanuda el tránsito rodado.

Los automóviles y vehículos particulares entraron en la población sin novedad y sin ser molestados por nadie.

EL SERVICIO DE LIMPIEZAS

La limpieza de Madrid la realizaron normalmente los obreros municipales, supliendo la actuación de los traperos los vehículos del ramo, que intensificaron su trabajo de transportar las basuras, haciendo más viajes que los de ordinario.

En algunos lugares trataron de coaccionar a los obreros del ramo de limpieza; pero los agitadores no consiguieron su objeto.

EN EL MATADERO

En esta dependencia municipal se atendieron perfectamente todos los servicios. Normalmente se sacrificaron 400 vacas, 500 terneras, 1.000 corderos y 500 cerdos.

Los camiones hicieron el reparto, llevando como vigilancia para todos ellos unos cincuenta guardias.

El primer coche fué apedreado por un grupo de huelguistas, no teniendo importancia ninguna, por fortuna, el pequeño incidente.

EN LOS MERCADOS

El tráfico en los mercados se ha desarrollado sin incidentes. Únicamente en el de la Cebada se produjo, por la ma-

ARTICULOS DE OCASION
 Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo
HORTALEZA, 3
 A militares precios especiales

POLÍGRAFO „LA BLANCA“
 Patente de invención número 47.838, por veinte años.
 El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL.
 Precio: 30 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a
MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (ALAVA)

Imposicion de condecoraciones

En el Reformatorio de Adultos de Ocaña se celebró el sábado la imposición de la medalla Penitenciaria al filántropo don Elías Ahuja, que ha hecho importantes donativos a la prisión central de Puerto de Santa María.

También se impuso en dicho acto la medalla del Trabajo al director de la prisión de Ocaña, D. Luis Ochaíta y Luca de Tena.

Impuso las insignias el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Estrada—quien pronunció un elocuente discurso, habiendo asistido, además, al acto el director general de Prisiones, fiscal del Supremo, presidente de la Audiencia de Madrid y los subsecretarios de la Presidencia, Gracia y Justicia y Trabajo y otras personalidades.

Antes, la población reclusa, compuesta de unos cuatrocientos veinticinco penados, realizó diversos ejercicios militares y de gimnasia sueca. Estos ejercicios fueron dirigidos por el profesor de instrucción primaria D. Angel Buergo.

Un retén de reclusos salió al exterior de la población penitenciaria para rendir honores al ministro.

Sánchez. Presidió el Consejo el general de brigada D. Joaquín Perteguer. El capitán estuvo defendido por el también capitán de su mismo Cuerpo D. Francisco Ruano, y el carabinero por el teniente D. Francisco Castillo.

El fiscal pidió cuatro años de prisión para el capitán y otros tantos para el carabinero. Los defensores solicitaron la absolución.

HOMENAJE A UN FERROVIARIO

CADIZ.—Se celebró un banquete en honor del jefe de la estación del ferrocarril D. Ignacio Llanos Martín, como homenaje que le dedica la Asociación de obreros y empleados de ferrocarriles de España. Asistieron el presidente de la zona de Sevilla, D. José Luis de Rosa, y el personal. Al terminar el acto se le impuso el distintivo pro-propaganda que se le ha otorgado.

VISITA DEL INFANTE D. ALFONSO

CARTAGENA.—Visitó las fortificaciones de Artillería de costa, el Infante don Alfonso de Orleans, acompañado por los aviadores que efectúan el curso en Los Alcázares.

Sucesos

Un soldado gravemente herido

Un soldado de Infantería de la Escuela Central de Tiro, llamado Anselmo Casa do Camacho, de veintidós años de edad, natural de Villanueva de la Serena, encontró en el campo de tiro de Carabanchel una bala de cañón y la golpeó.

Estalló la bala y Anselmo cayó gravemente herido.

Llevado al Hospital Militar, se vio que tenía las siguientes heridas.

Una, muy extensa, en la mano izquierda, por explosión, que le interesa la región tenar, que queda destrozada, atravesando dicha herida hasta la región palmar, y diversas erosiones en la cara y en el cuello. Su estado fué calificado de pronóstico grave.

Después de curado pasó a la tercera sala de Cirugía.

Chocan un automóvil y una camioneta militar y resultan dos heridos

La Guardia civil del puesto del campamento comunicó a la Dirección de Seguridad que a las tres de la tarde en el cruce de las carreteras de Extremadura y Aravaça, kilómetro 7, chocaron una camioneta militar A. R. M. número 1.399, que conducía un soldado del regimiento de Radio, y el automóvil de la matrícula de Madrid número 38.612, que conducía don Pedro Rodríguez.

En el accidente resultaron heridos el mecánico de aviación, alumno, D. Ramón Llorente, que sufre lesiones de pronóstico reservado en la cabeza, y el paisano don Alberto Esteban, con contusiones leves.

Los vehículos sufrieron desperfectos de importancia.

Dos incendios

En la calle de Bailén, número 24, domicilio de Bautista Guerra, se produjo un incendio, a consecuencia de haberse prendido un infiernillo de gasolina. Con toda presteza acudió el servicio de Incendios, que sofocó el fuego rápidamente.

También hubo otro pequeño incendio en la calle de Juan Antonio Armona, número 6, al producirse una avería en el motor del ascensor. El servicio de Incendios, que se personó rápidamente en el lugar del suceso, extinguió el fuego sin que tampoco hubiera que lamentar desgracias personales.

Un atropello

La Guardia civil del puesto de Tetuán de las Victorias comunicó que, frente a la Casa de Socorro del mencionado término, el automóvil de la matrícula de Madrid núm. 26.031, que conducía Jaime Berge, arrolló a Juliana Filomena Carpio, de treinta y nueve años, domiciliada en Rosa de Silva, núm. 7, produciéndola lesiones de pronóstico reservado.

Fué asistida en el citado centro benéfico, y el conductor del automóvil quedó detenido.

De enciclopedia jurídica española

Derecho Penal Internacional

Si los Estados delinquieran y pudieran ser castigados, la rama jurídica que definiría y penaría sus delitos debería llamarse «Derecho penal internacional».

Pero aunque algunos escritores, como Fiore, han dividido el Derecho internacional, desde este punto de vista, en público, privado y penal, la opinión común es que, no siendo los Estados susceptibles de delito ni de pena, no existe verdadero Derecho penal internacional, y que el llamado así es la parte del Derecho internacional privado, que resuelve las cuestiones de competencia legislativa y jurisdiccional entre las Naciones en materia criminal y establece las condiciones en que los Estados deben auxiliarse mutuamente para el cumplimiento de los fines de la justicia penal.

Planteado el problema general del Derecho internacional privado, con referencia a los conflictos entre el Derecho penal de un Estado y el de otro u otros, han propuesto soluciones las escuelas llamadas territorial, personal, real y cosmopolita, viniendo a prevalecer en la práctica la doctrina de los realistas (Binding, Pessina, Fiore, etc.), que atiende al aspecto objetivo del delito y atribuye la competencia para castigarle al Estado en el cual se comete, es decir, donde se produce la perturbación jurídica que precisa reparar el cual deberá castigarlo por medio de sus Tribunales y con arreglo a sus leyes.

Es el principio que en el Derecho positivo se formula con la regla «Forum delicti commissi».

Los Tribunales de cada Estado castigarán, pues, con arreglo a sus leyes, los delitos cometidos en el territorio nacional, por nacionales o extranjeros. Se exceptúan los cometidos por las personas que gozan del privilegio de extraterritorialidad (jefes de Estados extranjeros, representantes de los mismos y su séquito oficial, personas pertenecientes a los Ejércitos aliados y delitos cometidos a bordo de los buques de guerra extranjeros, en aguas jurisdiccionales del país).

También, por excepción, se someterá a los Tribunales y leyes de un Estado los delitos cometidos en el extranjero, cuando los delincuentes son sus funcionarios diplomáticos, o sus nacionales en ciertas condiciones, o nacionales o extranjeros, cuyos actos criminosos van dirigidos contra el orden jurídico especial del país (sedición, rebelión, lesa majestad, falsificación de moneda, etcétera).

Las reglas del procedimiento serán, en todo caso, las del país del Tribunal («lex fori»).

Los Estados deben prestarse mutuamente los auxilios necesarios para la administración de la justicia penal, ejecutando las diligencias judiciales que se les reclamen por exhorto o comisión rogatoria, y entregando al Estado competente, según los principios arriba enunciados, al reo o presunto reo que se hubiere refugiado en su territorio «extradición». Así lo establecen numerosos Tratados, en los cuales cada día se comprenden mayor número de delitos y se dan facilidades para la entrega de los delincuentes.

Por último; existen ciertos delitos internacionales «delicta juris gentium», como la piratería, la trata de negros, la destrucción o deterioro de los cables submarinos u otras obras de uso común de las naciones, que pueden ser castigados por cualquier Gobierno que tenga en su poder al delincuente.

ANICETO SELA

Guardia civil

Anotando en escala a los aspirantes Ramón Laguna Carrasco, Manuel Calabaza Hernández, Francisco Rodríguez Hernández, Juan Rubiño Moreno, Manuel Ortega Vázquez, José Velázquez Lastra y Enrique Palomar Lázaro.

Concediendo anotación para traslado del puesto al guardia Salvador Mejías Andrade.

Autorizando al ídem Ramón Pereira Iglesias para venir a esta corte.

Concediendo permiso al guardia Manuel Torres Sánchez.

Idem eliminación para cambio de ar-

ma al guardia Antonio Godoy Bellido. Traslado de escala a los aspirantes Victorino Pérez de la Fuente, Pascual Jiménez Bernes.

Se elimina de la escala de aspirantes a ingreso en el Cuerpo a los tenientes de Infantería D. Tomás Guzmán y don Enrique Uroz.

Orden de San Hermenegildo.—Se concede la pensión de cruz al comandante don José Garzón.

Destinos.—Se nombra profesor en el Colegio de Guardias Jóvenes (sección Infanta María Teresa) al capitán don José Cuiñado.

Casas recomendadas

Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

ESTABLECIMIENTOS CASTILLA. Fábrica nacional de válvulas Radio. Madrid, Apartado de Correos, 243.

HIJO DE MIGUEL MATEU: Máquinas Herramientas y utilaje en general, Tubería, Hierros, etc.—Prado, 27, y Santa Catalina, 5, Madrid. Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia.

LA CONFIANZA: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2. Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, reses, sombreros de Guardia civil y correos de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

ANDRES ROMANILLOS: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

SASA FRAMIT: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

LA CONSTANCIA.—Tejidos del Rein y Extranjero. Confecciones, ropa blanca géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.

GARMEN PABON.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

Bibliotecas y Museos

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde. Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

ELEVACIONES DE AGUA. BOMBAS GHERARDI

Bombas especiales para pozos profundos, con mecanismo exterior. Bombas centrifugas. Instalaciones para riegos. Equipos automáticos. Manufactura de bombas y maquinaria hidráulica. POZUELO DE ALARCON. Delegación de ventas: Avenida Pi y Margall, 15, MADRID

Arden tres casas en Alcobendas

Poco después de las dos de la madrugada, se inició en el vecino pueblo de Alcobendas un incendio en una casa de vecindad, situada en la plaza Mayor. Las llamas se propagaron rápidamente a dos fincas inmediatas, por lo que las autoridades locales llamaron urgentemente a Madrid, solicitando que acudiera a sofocar el siniestro el servicio de Bomberos de esta Corte.

La circunstancia de hallarse el alcalde interino señor Onís en gestiones para organizar el abastecimiento de pan, dificultó por el momento la salida del servicio de Bomberos, ya que éstos necesitaban para ello la orden del alcalde. Al fin llegó ésta y salió para el citado pueblo el parque de la Dirección y un tanque. A las tres y veinte llegaban los bomberos madrileños a Alcobendas y rápidamente dieron comienzo a los trabajos de extinción. A los pocos momentos lograban la localización del fuego.

Durante éste no ha habido que lamentar desgracias personales. Las pérdidas son de gran consideración.

Espectáculos

ZARZUELA. (Aurora Redondo-Vale- riano León).—A las 6,30 y 10,30 (últimas representaciones): La venganza de don Mendo (éxito extraordinario).

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La calle.

COMEDIA.—A las 10,15 La Perulera. LARA.—A las 6,50 y 10,30, Doña Hormiga.

CALDERON.—A las 6,30 y 10,30, Monte de abrojos.

FONTALBA.—A las 6,30, Mariquilla Terremoto. A las 10,30, Siegfried.

ESLAVA.—A las 6,45 y 10,45, Juan Sin Tierra.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El padre Alcalde.

REINA VICTORIA.—A las 6,30, Los claveles y Los de Aragón. A las 10,15, Los de Aragón y La Dolorosa.

ALCAZAR.—A las 6,30 y 10,30, La vieja rica.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobres mujeres.

FUENCARRAL.—A las 6,50 y 10,30, Para ti es el mundo.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Por si las moscas! A las 10,30, ¡Colibrí!

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, ¡Me caso en la mar!

PAVON.—A las 6,30, Herencia sangrienta. A las 10,50, Fantomas.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, ¡Che Isidoriño!

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, El amante de madame Vidal.

MUNOZ SECA.—A las 6,11 y 10,15, Los andrajos de la púrpura.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30: Gran función de circo. Importantes «début». Exito de Barbettes, caballos y leones.

Sindicato de Publicidad. — Barbieri, 8

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo

Teléfono 15.858

Provincias

MARINO APUÑALADO

HUELVA.—En las inmediaciones del cabaret Isla Chica fué apuñalado el marino Antonio Olivares Chulián, de treinta y dos años, que resultó con heridas de carácter gravísimo. El agresor huyó y todavía no ha sido capturado.

ROBO DE UN ESTABLECIMIENTO

HUELVA.—En un establecimiento propiedad de Antonio Fidalgo, situado en la calle Principal, se cometió un robo, para el que forzaron las puertas con palanquetas. Los ladrones se llevaron trajes confeccionados, otros efectos y cantidad de dinero.

HACE DESCARRILAR UN TREN

LEON.—En el kilómetro 47 de la línea de Rioseco a Palanquinos, término de Valderas, la máquina de un tren de viajeros descarriló por haberse colocado un tirafondo de sujetar traviesas entre la juntura de dos railes. No hubo desgracias. El tren, al cabo de una hora, reanudó su marcha. La Benemérita, tras incansables pesquisas, detuvo a un pastor de diez y siete años, que dijo colocó el tornillo, no por descarrilar el tren sino para ver cómo marchaba en el punto de ocurrir la catástrofe.

ASAMBLEA DE LA CONFEDERACION DEL SEGURA

MURCIA.—En el salón de sesiones del Ayuntamiento, se ha reunido en Asamblea la Confederación para constituirse con los nuevos elementos designados en las recientes elecciones. Presidió el marqués de Rafal y fueron reelgidos los vicepresidentes, excepto el tercero que renunció, designándose entonces a don Francisco Die, ex alcalde de Orihuela.

L Comisión de actas informó favorablemente las de Lorca. La inmediata sesión se celebrará en los días 25 y siguientes. Fueron reorganizadas las comisiones y se dió cuenta por el delegado regio, de haberse centralizado la Caja de la Confederación sindical hidrográfica del Segura, en el Tesoro público, como todas las especiales, y haberse enviado los justificantes al Tribunal de Cuentas del Reino. Importa el ingreso hecho en el Tesoro, a más de ocho millones de pesetas.

CONSEJO DE GUERRA POR QUEBRANTAMIENTO DE CONSIGNA

SEVILLA.—En el cuartel del regimiento de Soria se ha celebrado Consejo de guerra de oficiales generales, por quebrantamiento de consignas contra el capitán de Carabineros Sr. Carbalán Omeña y el carabinero Miguel Rodríguez

LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

Diccionario Legislativo Militar

Recomendada su adquisición por R. O. C. de 25 de Mayo de 1915 (D. O. número 114)

POR **DON MIGUEL MUÑOZ CUELLAR**

Archivero 1.º del Cuerpo de Oficinas Militares

CON UN PROLOGO DEL **EXCMO. SR. D. NARCISO AMOROS**

Intendente de Ejército

La obra consta de tres tomos, de más de mil páginas cada uno, encuadernado en piel, 70 pesetas.

- Primer Apéndice encuadernado en piel, 10 pesetas
- Segundo Apéndice encuadernado en piel, 10 pesetas
- Tercer Apéndice encuadernado en piel, 24 pesetas
- Cuarto Apéndice encuadernado en piel, 30 pesetas
- Quinto Apéndice en prensa

MANUAL LEGISLATIVO DE PENSIONES, con la legislación hasta el día, todo lo necesario para ejercitar este derecho. Precio: 6 pesetas. ESTATUTO DE LAS CLASES PASIVAS DEL ESTADO. Precio una peseta.

Pedidos a **D. EDUARDO MUÑOZ CUELLAR** APARTADO CORREOS 928 MADRID

CASA M. GUISEPIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCH Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 436.

Precio de suscripción, dos pesetas al mes.

Toda la correspondencia, al apartado 436.

Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

C. FUENCARRAS, 10 MADRID

Amplificaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el año. Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Reservado para el BANCO HIPOTECARIO



DEPOSITO DE RELOJES DE LONGINES SUISMAO TISSOT

LUIS COPPEL MAYOR 6

GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFE Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Maquinas "HAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Calizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853 - MADRID.

Pararrayos

JUPITER

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo: L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Coloceros, 3, Madrid

Santa Biblia

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."

CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 675 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

Banco Pastor

FUNDADO EN 1928

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito	Pesetas 17.000.000
Idem desembolsado	Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas 725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY MELLID, CARBALLO, MUGIA, MONDONGO, PUENTEDEUME, VILIALBA, RIBADENO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CARAMISAL, PADRON



CARLOS COPPEL

FABRICA DE RELOJES FUENCARRAL 27 MADRID

Remesas a provincias. Catálogos gratis.



EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

BARBIERI, NUMERO 8 - MADRID APARTADO 436

Boletín de suscripción

Don _____

Cuerpo _____

empleo _____

pueblo _____

provincia _____

Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)

RESERVADO

PARA

Casa Vickers

Nuestro Apartado es el núm. 436